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zn’ + 2H'Cr! - B + zn'Cly?!

Zn” se oxiduje na Zn"' — Zn je redukéni Einidlo (zplisobuje redukci jiné litky)
H'se redukuje na H — H je oxidagni Einidlo (zpiisobuje oxidaci jiné latky)

Elektrolyza

- je redoxni déj, ktery probihd na elektrodach pfi priichodu stejnosmémého elektrického proudu roztokem
nebo taveninou.
Katoda - anoda +
Elektrody — katoda — zdpornd — redukce
—anoda—kladnd  — oxidace

X, A

+ -

Elektrolyza roztoku NaCl Elektrolyza taveniny NaCl

NaCl — Na* + CI' NaCl — Na™ + CI'

ALCr - 1e - Cl’ oxidace ACl - 1e —
(@2Cl - Cly) K: Na" + le — Na°

K:Na" +le — Na’  redukee
(2Na + 2H;0 — 2 NaOH + Hy
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Katoda - elektroda, ktera je pfipojena k zapornému pélu zdroje elektrického proudu, proto je nabité zaporné.

Elektrolyza je sloZena ze dvou chemickych d&ji - oxidace a redukce.

Oxidace je d&j, pfi kterém se zvyiuje oxidaéni &islo Eastic obsaZenych v elektrolytu, to znamens, fe Eastic
prebytené elektrony elektrodé. Elektrony maji zéporny naboj, proto tento déj probiha na anodé (kladna elel
nabité Eastice (anionty) tedy putuji k anodé, kde se oxiduji.

Redukce je d&j opaény k oxidaci. Dochazi tedy ke snifovéni oxidaéniho &isla &astic v elektrolytu, to znam
prijimaji elektrony. Redukce probiha na katods, ktera ,mé prebytek elektroni® - je zaporné nabita (od z¢
elektrony - tee k nf elektricky proud). Kladné nabité Eastice (kationty) putuji ke katodé, kde se redukuii.
Piikladem elektrolyzy miZe byt elektrolyza vodného roztoku chloridu sodného (NaCl), ktery disociuje dle rovn
NaCl < Na* + CU
Piisobenim stejnosmémého elektrického proudu vznikaji primarni produkty elektrolyzy podle nasledujicich rovnic
CI™ - 1 elektron — CI0 (oxidace, anoda)
Na* + 1 elektron — Na0 (redukce, katoda)

Na katodé pak vylougené atomy sodiku reaguji s molekulami vody za vzniku sekundérnich produktd elektrolyzy

2Na + 2H20 — 2NaOH + Ha.
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CHEMICKE REAKCE
Chemické reakee je d&j, pfi kterém z vychozich litek vznikaji jiné chemické litky.

Pfi chemickych reakeich zanikaji piivodni chemické vazby mezi atomy reaktantii a vznikaji nové chemické
vazby mezi atomy produkti.

Zipis chemické reakee je chemickd rovnice (vstupni latky — reaktanty — vystupni litky — produkty)

Zakon zachovani hmotnosti (Michail Vasiljevi¢ Lomonosov, Antoine Laureit Lavoisier)

M. V. Lomonosov (1711-1765) A. L. Lavoisier (1743-1794)

[Hmotnost chemickych latek pred reakei je stejni jako hmotnost chemickych litek po reakei]

Podle zikona zachovani hmotnosti plati:

Podet atomii reaktantii ie stein¥ iako nodet atomii nroduktii
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M. V. Lomonosov (1711-1765) A. L. Lavoisier (1743-1794)

[Hmotnost chemickych latek pred reakei je stejni jako hmotnost chemickych litek po reakei]

Podle zikona zachovani hmotnosti plati:

Poget atomi reaktanti je stejny jako pocet atomii produkti.

Podminky priibéhu chemické reakce:

o &stice vichozich litek se musi srazit
o slozitgjsi astice musi byt pfi sriZce vhodng oricntovany
« musi mit dostateEnou energii na rozbiti starych vazeb a navézéni novych, tzv. aktivaéni energii

Pribéh chemické reakce ovlivituji reakéni podminky: teplota, tlak, pouZité katalyzitory.

Termochemie

— zabyv se tepelnymi zménami pfi chemickych reakcich

Reakce exotermické (exotermni) — reakee, pfi kterych se teplo uvoliiuje (napf. hofeni, reakce kyseliny
chlorovodikové se zinkem, haseni vépna, ...)
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Endotermické reakce: CaCO;y — CaO + CO, Qu=179,2 ki/mol

Rychlost chemickych reakei (reakéni kinetika)

Rychlost chemické reakce ovliviuje:

- druh reaktantit
- koncentrace reaktanti

- teplota

- velikost plosného obsahu povrchu reaktanti
- pouziti vhodného katalyzitoru

Katalyzatory — litky, které ovliviuji rychlost chemickych reakci. Pfi reakei se nespotfebovavaji a po ukonceni
reakce zlistavaji nezménény (napf. oxid manganicity — burel).

Inhibitory — litky, které snizuji rychlost chemickych reakci.

Zikladni chemické reakce

1. chemické slugovéni (syntéza)
- ze dvou a vice reaktanti vzniké jeden produkt.
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Pribéh chemické reakce ovlivituji reakéni podminky: teplota, tlak, pouZité katalyzitory.

Termochemie

— zabyv se tepelnymi zménami pfi chemickych reakcich

Reakce exotermické (exotermni) — reakee, pfi kterych se teplo uvoliiuje (napf. hofeni, reakce kyseliny
chlorovodikové se zinkem, haseni vépna, ...)

Reakce endotermické (endotermni) — reake, pfi kterych se teplo spotfebovvé (napf. fotosyntéza, ...)
Mnozstvi tepla uvolnéného pfi exotermické reakei nebo spotfebovaného pfi endotermické reakei jednoho molu
reaktantii nazgvame molsrni reakéni teplo Q. Jednotka reakéniho tepla je kJ/mol.

Exotermické reakce maji zapornou hodnotu molamiho tepla reakce, endotermické reakce kladnou.

Exotermicka reakce: NaOH + HCl — NaCl + H,O Qu =- 56,9 kJ/mol

Endotermické reakce: CaCO;y — CaO + CO, Qu=179,2 ki/mol

Rychlost chemickych reakei (reakéni kinetika)
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Inhibitory — ltky, které snizuji rychlost chemickych reakci.

Zsklads

ké reakce

1. chemické sluéovéni (syntéza)
~ze dvou a vice reaktanti vzniké jeden produkt.

2Na + Cl, — 2NaCl

2. chemicky rozklad (analyza)
-7 jednoho reaktantu vznikd jeden nebo vice produktd.

2H,0 — 2H, + 0,

K chemickému rozkladu mize doj

a) vivem tepla: tepelny rozklad
b) vlivem svétla: 2 AgCl (bila pevnd latka) — 2 Ag (¢erné krystalky stfibra) + Cly

©) vlivem elekirického proudu: elektrolyza — 2 LiCl — 2 Li + Cly

d) kvaSenim: rozklad vlivem mikroorganismi (kvasinek), vyuZiti napf. pfi vrobé piva, vina, ...

kvasinky
CHpOg——————> 2GHOH + 2CO0,
glukoza . cthanol (lih) + oxid uhlicity

3. chemické nahrazovini (vytésfiovéni, substituce)
~voln prvek nahradi prvek vézany ve sloucening, prvek vézang ve slougeniné se uvolni.

2Nal + Cly — 2NaCl + I,

Ta 4 CnQOL . O 4 FagO.
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<) viivem elektrického proudu: elektrolyza — 2 LiCl — 2 Li + Cly
d) kvaSenim: rozklad vlivem mikroorganismi (kvasinek), vyuZiti napf. pfi vrobé piva, vina, ...

kvasinky
CHpOg——————> 2GHOH + 2CO0,
glukoza . cthanol (lih) + oxid uhlicity

3. chemické nahrazovini (vytésfiovéni, substituce)
~voln prvek nahradi prvek vézany ve sloucening, prvek vézang ve slougeniné se uvolni.

2Nal + Cly — 2NaCl + I,
Fe + CuSO; — Cu + FeSOy

4. Podvojnd zémena (konverze)
~dochézi k vymené vézanych prvki.

NaOH + HCl — NaCl + H:0 (neutralizace: hydroxid + kyselina — sil + voda)

Na;S + AgNO; — AgS + 2 NaNOs

DalSi rozdéleni chemickych reakei

1 crivani raalea _ vanilh cra¥enina M
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